

### Fe y voluntad

En un diario de Valencia encontramos la *resaca* del hermoso discurso que en la Universidad de aquella capital pronunció el ilustre pedagogo don Rafael Altamira, dirigido a los maestros de primera enseñanza sobre el tema de la escuela española y lo que en ella debe enseñarse a los niños.

Entre los párrafos de aquella notable oración sobresalen los que el ilustre maestro dedicó a censurar a aquellos que llenos de desaliento no tienen fe en el resurgimiento de la patria española, párrafos vibrantes de patriotismo, elocuentes, en los que se fustiga sin piedad a quienes sin fortaleza de ánimo se dejan llevar del pesimismo envanecido que esteriliza las más poderosas iniciativas para el engrandecimiento nacional.

Antes que Altamira, otró no menos ilustre sabio y patriota, recientemente fallecido, el inolvidable Labra, curó en la Tribuna y en el libro contra los pesimistas que nada hacen en bien general y que nada dejan hacer por que su influencia sobre la masa neutra es como la del manzanillo que mata cuanto alcanza.

En diferentes ocasiones se ha dicho y repetido que el problema a resolver en España es un problema de enseñanza; otros creen que es económico; é industrial, y no faltan todavía quienes aseguran que es político; sin negar que participe de todos estos aspectos, hay que reconocer que en su esencia se trata principalmente de un problema de fe y de voluntad.

De fe en el porvenir de España; de voluntad para alcanzar el ideal que nos proponíamos a la luz de esa fe. Por eso el pesimismo es la enfermedad nacional más grave, más intensa, más dañosa. Seca las fuentes de la actividad y del entusiasmo. Quien nada espera a nada aspira; quien de antemano desueta el resultado en sentido negativo, nada intentará para conseguirlo; y pueblo que se estaciona, pueblo que no avanza, pueblo que no aspira a su mejoramiento, es pueblo muerto, es como un individuo que separándose de la caravana queda fúmbado en medio del camino sin deseos de seguir la ruta ni esperanza de llegar al fin de la jornada con sus compañeros de viaje.

Y desgraciadamente son muchos los pesimistas, y en todas las clases sociales. Los hay arriba, en las más altas capas, entre quienes son miembros de los llamados clases directoras; los hay entre los que trabajan y producen; no escasean entre el núcleo que sigue el camino que los demás trazan. En nada creen y a nada de interés general aspiran, y viven tan solo movidos del egoísmo individual, con el espíritu tocado de desengaño, pero en ese desengaño que viene después de la acción, sino el que se anticipa a los sucesos, que es más perjudicial cien veces, por que ni siquiera tiene la justificación del fracaso.

Se dirá que esto no es cierto, que España ha fracasado en lo internacional y en lo de orden interior. Verdad es, pero ese pesimismo a que aludimos no se refiere a lo pasado si no a los esfuerzos que son necesarios en lo porvenir para el resurgimiento nacional y por eso hay que atacarle con brío, de frente, hasta vencerle, si queremos que la patria vuelva a ser entidad viva capaz de realizar sus destinos en el concierto mundial.

A los maestros toca en gran parte realizar esa labor educadora al formar la inteligencia y el corazón de los niños; por eso el señor Altamira ha acordado al dirigirse a ellos animándoles para que contribuyan a sacudir el pesimismo de la juventud que se les confía y censurando a quienes se dejan llevar por el mismo.

Los esfuerzos del sabio catedrático de la Central merecen un entusiástico aplauso de todos aquellos que aun tenemos fe en el porvenir de la patria.

### En todo esto hay que pensar

La fiesta de la Agricultura se ha celebrado en muchas provincias de España, y ha sido en Madrid donde ha tenido esta fiesta mayor brillantez. Débese ello a que es en la capital de la nación donde mejor se celebra el día de San Isidro. Allí, en aquellos lugares tan pintorescos, tan esmeradamente cuidados, que se llaman "Las Monjas", se reunieron el día 15 de mayo, en fraternal Asamblea, muchas personas dedicadas a la agricultura y a la ganadería. También en nuestra provincia hubo una de estas "fiestas de la Agricultura", que se celebró en Torrelavega, y de la cual dimos cuenta detallada en nuestro número del jueves.

Y no vamos a hablar de la brillantez de estas fiestas, por virtud de las cuales es muy posible que vayan unificándose los intereses agro-pecuarios. Hablaremos de lo que en ellas se ha tratado, de lo que ha sido tema principal de las conveniencias entre los agricultores y los ganaderos, en esas horas dedicadas a celebrar la Fiesta de la Agricultura. Porque todo cuanto se ha convenido en esas reuniones, y principalmente en la Asamblea agropecuaria de Madrid, interesa grandemente a nuestra provincia.

Se ha convenido entre los agricultores y los ganaderos en que es injusta, improcedente, irrealizable y contraria a los intereses nacionales de la producción y del consumo, la tasa e incautación de los ganados. Como se ha convenido también en que es preciso, a todo trance, mantener la prohibición de exportar toda clase de ganados e impedir la salida de todos los artículos dedicados a su alimentación. Nada se acordó en Madrid acerca del sacrificio de las terneras, a pesar de lo cual, seguimos creyendo que la manzanilla de las reses antes que hayan podido reproducirse, es una de las causas de la escasez de ganado en esta y en otras provincias.

De las disposiciones que se oponen al libre tránsito y circulación de los ganados dentro del territorio nacional, se ha tratado también entre los ganaderos. Y es bastante curioso que en España se ponga trabas al paso de las reses de unas a otras provincias, y no se dificulte del todo el envío de ganado a Francia; pues no se puede negar que parte del que falta ha sido llevado al extranjero. Ayer decíamos que nuestro Ayuntamiento debe, cuanto antes, suprimir el impuesto sobre las carnes. Añadamos hoy—lo dicho, que los ganaderos, con motivo de la fiesta de la Agricultura, han acordado gestionar la supresión de los tributos que sobre las carnes pesan. Y agregamos que al leer las conclusiones aprobadas en la Asamblea de agricultores de Madrid, hemos visto que muchas de ellas responden perfectamente a las campañas con insistencia sostenidas por El Cantabrico, en favor de los campesinos montañeses.

La creación de un buen servicio de seguridad del campo, tan deseada por los agricultores, hemosla pedido nos otros repetidas veces, y siempre se nos ha respondido "tácita", pero expresivamente, con la concentración, en la capital, de la guardia civil, cuya presencia en los pueblos rurales es absolutamente necesaria.

Grato recuerdo dejaré entre los agricultores y los ganaderos inteligentes la fiesta de la agricultura, con motivo de la cual se ha vuelto a hablar del patriotismo familiar, institución que ha inspirado algunos párrafos, llenos de esperanzas, publicados en El Cantabrico, y de la cual dijo el ministro de Fomento, señor Cambó, que si ella no existiera los campos de Cataluña no serían jardines, sino que estarían convertidos en eriales... En todas estas cosas hay que pensar, en todas ellas, si queremos robustecer la quebrantada vitalidad de nuestra amada España.

### El fin de la "Armónica"

En Villatrucha del Páramo, villorrio cercano a Frómista, había un Casino endémico, con pretensión de aristocrática, el cual llevaba por título "Nueva Sociedad Armónica". Allí se daban los míseros veladas filarmónicas, en que las hijas del médico cantaban trocitos de óperas, como si fueran angélicos seres de alitas exóticas. Una noche en que una sílfide de aquellas, con voz neurótica cantaba una aria antiquísima de una zarzuela bucólica, la esposa del farmacéutico—que tanto fue tiple cómica en un coliseo lírico de la provincia de Córdoba—protestó con gritos épicos de aquella "soaré" sinfónica y afirmó, que aquellos cánticos, eran heridos sin lógica; en fin, se armó tal escándalo en aquella noche histórica, que más de cuatro mandíbulas se fueron quedando "sólidas". Desde aquella noche trágica se "desafinó" "La Armónica" de tal modo, que los jóvenes no han encontrado la "tónica" para "afinarla", estumándose, la Sociedad aristocrática de Villatrucha del Páramo, villorrio cerca de Frómista.

### MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

—Ya sabe usted: lo de los navieros, lo de los artilleros... lo de los empleados, los suplicatorios...

—Deléngase. ¡Hay tantas cosas que enumerar, todas referentes a Madrid, pero a Madrid político y sociológico... ¡Y no nos acordamos de una muy típica, muy propia, muy nuestra!...

—Usted dirá: yo no caigo.

—De San Isidro y su festividad, que se nos ha echado encima sin saberlo.

—Dice usted bien. Otros años, quince días antes de San Isidro, todo el mundo se preparaba a gozar en la Pradera que ilustró Goya; venían muchos forasteros, instalábanse las casillas donde habían de venderse pitos, bolijos, santos de barro, mala-sugras, caricaturas de personajes políticos, rosquillas de las diferentes "Fías Jaxianas", "torraos" y otros alientes, y la vispera, lloviese ó hiciese luna, el parque propiedad de la ya fallecida condesa de Bornos era frecuentado por numerosos aficionados a la broma.

—Pues ya ve usted, este año no he oído a nadie aludir siquiera al glorioso patrón de Madrid ni a su aniversario divertidísimo.

—No están los tiempos para diversiones. Hay muy poco dinero y las subsistencias están demasiado caras.

—Pero cualquier domingo, como habrá usted observado, se derrocha en toda especie de bureos una millonaria ó dos. No es por ahí, amigo mío; es que olvidamos las clásicas tradiciones. Con tanto renovarnos, política y socialmente, vamos dejando atrás usos y costumbres. La andante madrileñista se ha detenido para abrir paso a introducciones exóticas ó nuevas. Antes, abrasara el sol ó hiciera frío, no dejábamos la capa si no en 15 de mayo—la capa, porque el gabán era instrumento inusitado en los Madrides—y ahora llevamos sombrero de paja en marzo y hasta en febrero.

—Tiene usted mucha razón. Yo soy madrileñista puro y lamento el "esquismo" de que estamos atacados. Yo, como usted ve, llevo capa, y capa andaluza.

—Hombre, andaluza!...

—Andaluza y madrileña; lo mismo da. Y por estos días siento las evocaciones clásicas. Cuando voy por la calle del Dr. Letamendi—antes Costanilla de San Justo—no dejo de mirar la casa que fué del famoso Iván de Vargas, a quien sirvió San Isidro, y recuerdo que el doctor Fonr, dueño actual de ese edificio legendario, posee documentos valiosos, atañaderos al patrón madrileño.

—A mi memoria también acude un cuadro representativo de San Isidro y de su esposa, que perteneció al último duque de Osuna, en cuya colección lo ví cuando ya el duque había periclitado. Recordará usted que este prócer murió en su palacio de las Vistillas y que sus bienes fueron vendidos en pública subasta. Yo no pude adquirir el cuadro de referencia, que era del gran pintor asturiano Carreño, y representaba a Santa María de la Cabeza pasando el Manzanares sobre un paño blanco.

—No tenía usted dinero.

—No, señor. Para mí había llegado ya entonces—y es larga la fecha—el conflicto económico que nos angustia.

—A mí, como funcionario público, me van a subir el sueldo. Le convidó a merendar en la Pradera del Santo.

—Acepto, y mil gracias. Así no pasaré la tristesísima tarde que sufrí en 1917. Fuí a la Pradera solo y sin un penny chico. La muchedumbre movernaba y se esparcía gozosa por allí. ¡Pegarse qué papel haría yo entre todos! Me acordaba del famoso cuadro de Carreño y de que el duque, su poseedor, había gastado un millón en abrigos para regalárselos a las damas petersburguesas. Era mucho recordar y mucho aire.

### ARGOS

#### INSPIRACION

—Házmelo unos versos, me dijiste un día, que poeta has de ser si yo he de amarte...  
—Qué más versos, te dije, que adoraré si el amor por ti sólo es poesía?  
Te juro, sí, que poseer quería de tejer rimas el divino arte, por hallar en mi ardiente fantasía de estrofas un raudal, para cantarte.  
Mas ¡ay! que esta mi musa despiadada cruel se goza en mis desilusiones y rie, con burlona carejada...  
Mas no importa. Si en estas aficciones me prestas solamente una mirada, ¡en ella he de encontrar inspiraciones!  
ANGEL DIEZ LAVIN

### Las discusiones en el Congreso

(POR TELEFONO)

#### HASTA EL MARTES NO HABRA SESION

Madrid, 17.—Hasta el martes próximo no habrá sesión en el Congreso. Dicho día se pondrá a discusión el proyecto de ley regulando la jornada mercantil.

También se discutirá el proyecto de concesión de un paseo marítimo a Barcelona.

Si, como espera el señor Villanueva pasan estos proyectos, enseguida comenzará el debate acerca de la suspensión de las garantías constitucionales.

Con este motivo intervendrán los diputados socialistas para hablar de los sucesos desarrollados durante la huelga revolucionaria del pasado agosto.

### Suceso sangriento

(POR TELEFONO)

#### UN "ISIDRO" MONTANES HERIDO DE GRAVEDAD

Con objeto de disfrutar de los festejos preparados en honor del excelso Patrón de la villa y corte llegó a Madrid hace tres días, procedente de Peñarrubia (Santander) el dependiente de comercio Eugenio Sánchez González, de treinta y tres años de edad, y natural de aquel pueblo.

Ya en la corte, el distinguido "isidro" se dedicó en los dos primeros días de su estancia a visitar lo mucho de notable que Madrid encierra.

Pero después de esto no podía abstenerse nuestro hombre de concurrir a la pradera, y así lo hizo; pero no solo, sino acompañado de un sujeto que le era totalmente desconocido.

Durante toda la tarde estuvieron el forastero y su nuevo "amigo" recorriendo los diversos lugares de distracción instalados en la pradera.

Ni en más ligero incidente se había suscitado entre el "isidro" y su acompañante.

Rendidos por el cansancio, y después de bien confortados los estómagos de chulecheros, sorteados con frecuentes libaciones, decidieron los amigos regresar a Madrid.

Cuando llegaban frente a la casa señalada con el número 90 de la calle de Toledo, el acompañante del forastero se adelantó de súbito sobre éste y le arrebató el abrigo que llevaba, al mismo tiempo que con un arma punzante le descargaba un golpe sobre el pecho.

Eugenio cayó a tierra, perdido el conocimiento.

En esta actitud le encontraron los guardias de Seguridad números 917 y 1.009, Mamerto Márquez y Baltasar Montero, respectivamente, quienes se apresuraron a conducir a Eugenio a la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

En este establecimiento benéfico los médicos de guardia descubrieron en el ingresado una herida de dos centímetros de extensión en la región mamaria izquierda, que calificaron de pronóstico reservado.

El herido, después de ser curado de primera intención, manifestó lo que dejamos relatado, añadiendo que la herida se la produjo un sujeto, a quien oyó llamar "El Rubio y el Sordo", dos apodos que, por lo visto, usa indistintamente.

La Policía se dedica a la busca del agresor.

La víctima de este suceso ingresó en el Hospital Provincial.

### El problema del carbón

La prensa de Asturias está sosteniendo una viva campaña sobre "el problema del carbón". "El Noroeste", de Gijón, ha publicado, varios interesantes artículos, en los que se dice, entre otras cosas, que de la facilidad de los transportes y de la modificación de "ciertas ordenes", reguladas más veces por el capricho que por la equidad depende el que la producción del carbón se intensifique hasta su máximo desarrollo y, como conclusión lógica, se produzca una importante baja en los precios.

A Santander, que tantas veces se encuentra en situación un poco difícil, por la falta de carbón, le tiene que preocupar el llamado problema del combustible, y la campaña de la prensa asturiana, y principalmente de "El Noroeste", de Gijón, si fuese realmente eficaz, nos beneficiará grandemente.

Dice este estimado colega que a la facilidad de los transportes no se podrá llegar mientras siga la Patronal Minera Asturiana imperando en la forma que hoy impera dentro del Comité provincial de Transportes. "El Noroeste" ve claro y manifiesto el intento de esta poderosa entidad, de poner trabas a la circulación de vagones de propiedad particular, y añade, en uno de sus últimos números:

"Resulta un verdadero contrasentido, una incomprendible anomalía, que a un número cuyo rendimiento sea de quinientas toneladas de carbón mensuales se le asigne material para el errastre por sólo cincuenta, dejando que el resto de la producción se esté muriendo de risa en la boca-mina por falta de elementos para transportarla y llevarla al mercado.

Dijérase que la escasez de material móvil obligaba a restringir hasta cierto punto las concesiones de vacío y nada podría objetar nada; pero si por su provin-

### ARGOS

#### INSPIRACION

—Házmelo unos versos, me dijiste un día, que poeta has de ser si yo he de amarte...  
—Qué más versos, te dije, que adoraré si el amor por ti sólo es poesía?  
Te juro, sí, que poseer quería de tejer rimas el divino arte, por hallar en mi ardiente fantasía de estrofas un raudal, para cantarte.  
Mas ¡ay! que esta mi musa despiadada cruel se goza en mis desilusiones y rie, con burlona carejada...  
Mas no importa. Si en estas aficciones me prestas solamente una mirada, ¡en ella he de encontrar inspiraciones!  
ANGEL DIEZ LAVIN

### Las discusiones en el Congreso

(POR TELEFONO)

#### HASTA EL MARTES NO HABRA SESION

Madrid, 17.—Hasta el martes próximo no habrá sesión en el Congreso. Dicho día se pondrá a discusión el proyecto de ley regulando la jornada mercantil.

También se discutirá el proyecto de concesión de un paseo marítimo a Barcelona.

Si, como espera el señor Villanueva pasan estos proyectos, enseguida comenzará el debate acerca de la suspensión de las garantías constitucionales.

Con este motivo intervendrán los diputados socialistas para hablar de los sucesos desarrollados durante la huelga revolucionaria del pasado agosto.

### Suceso sangriento

(POR TELEFONO)

#### UN "ISIDRO" MONTANES HERIDO DE GRAVEDAD

Con objeto de disfrutar de los festejos preparados en honor del excelso Patrón de la villa y corte llegó a Madrid hace tres días, procedente de Peñarrubia (Santander) el dependiente de comercio Eugenio Sánchez González, de treinta y tres años de edad, y natural de aquel pueblo.

Ya en la corte, el distinguido "isidro" se dedicó en los dos primeros días de su estancia a visitar lo mucho de notable que Madrid encierra.

Pero después de esto no podía abstenerse nuestro hombre de concurrir a la pradera, y así lo hizo; pero no solo, sino acompañado de un sujeto que le era totalmente desconocido.

Durante toda la tarde estuvieron el forastero y su nuevo "amigo" recorriendo los diversos lugares de distracción instalados en la pradera.

Ni en más ligero incidente se había suscitado entre el "isidro" y su acompañante.

Rendidos por el cansancio, y después de bien confortados los estómagos de chulecheros, sorteados con frecuentes libaciones, decidieron los amigos regresar a Madrid.

Cuando llegaban frente a la casa señalada con el número 90 de la calle de Toledo, el acompañante del forastero se adelantó de súbito sobre éste y le arrebató el abrigo que llevaba, al mismo tiempo que con un arma punzante le descargaba un golpe sobre el pecho.

Eugenio cayó a tierra, perdido el conocimiento.

En esta actitud le encontraron los guardias de Seguridad números 917 y 1.009, Mamerto Márquez y Baltasar Montero, respectivamente, quienes se apresuraron a conducir a Eugenio a la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

En este establecimiento benéfico los médicos de guardia descubrieron en el ingresado una herida de dos centímetros de extensión en la región mamaria izquierda, que calificaron de pronóstico reservado.

El herido, después de ser curado de primera intención, manifestó lo que dejamos relatado, añadiendo que la herida se la produjo un sujeto, a quien oyó llamar "El Rubio y el Sordo", dos apodos que, por lo visto, usa indistintamente.

La Policía se dedica a la busca del agresor.

La víctima de este suceso ingresó en el Hospital Provincial.

### El problema del carbón

La prensa de Asturias está sosteniendo una viva campaña sobre "el problema del carbón". "El Noroeste", de Gijón, ha publicado, varios interesantes artículos, en los que se dice, entre otras cosas, que de la facilidad de los transportes y de la modificación de "ciertas ordenes", reguladas más veces por el capricho que por la equidad depende el que la producción del carbón se intensifique hasta su máximo desarrollo y, como conclusión lógica, se produzca una importante baja en los precios.

A Santander, que tantas veces se encuentra en situación un poco difícil, por la falta de carbón, le tiene que preocupar el llamado problema del combustible, y la campaña de la prensa asturiana, y principalmente de "El Noroeste", de Gijón, si fuese realmente eficaz, nos beneficiará grandemente.

Dice este estimado colega que a la facilidad de los transportes no se podrá llegar mientras siga la Patronal Minera Asturiana imperando en la forma que hoy impera dentro del Comité provincial de Transportes. "El Noroeste" ve claro y manifiesto el intento de esta poderosa entidad, de poner trabas a la circulación de vagones de propiedad particular, y añade, en uno de sus últimos números:

"Resulta un verdadero contrasentido, una incomprendible anomalía, que a un número cuyo rendimiento sea de quinientas toneladas de carbón mensuales se le asigne material para el errastre por sólo cincuenta, dejando que el resto de la producción se esté muriendo de risa en la boca-mina por falta de elementos para transportarla y llevarla al mercado.

Dijérase que la escasez de material móvil obligaba a restringir hasta cierto punto las concesiones de vacío y nada podría objetar nada; pero si por su provin-

### ARGOS

#### INSPIRACION

—Házmelo unos versos, me dijiste un día, que poeta has de ser si yo he de amarte...  
—Qué más versos, te dije, que adoraré si el amor por ti sólo es poesía?  
Te juro, sí, que poseer quería de tejer rimas el divino arte, por hallar en mi ardiente fantasía de estrofas un raudal, para cantarte.  
Mas ¡ay! que esta mi musa despiadada cruel se goza en mis desilusiones y rie, con burlona carejada...  
Mas no importa. Si en estas aficciones me prestas solamente una mirada, ¡en ella he de encontrar inspiraciones!  
ANGEL DIEZ LAVIN

### Las discusiones en el Congreso

(POR TELEFONO)

#### HASTA EL MARTES NO HABRA SESION

Madrid, 17.—Hasta el martes próximo no habrá sesión en el Congreso. Dicho día se pondrá a discusión el proyecto de ley regulando la jornada mercantil.

También se discutirá el proyecto de concesión de un paseo marítimo a Barcelona.

Si, como espera el señor Villanueva pasan estos proyectos, enseguida comenzará el debate acerca de la suspensión de las garantías constitucionales.

Con este motivo intervendrán los diputados socialistas para hablar de los sucesos desarrollados durante la huelga revolucionaria del pasado agosto.

### Suceso sangriento

(POR TELEFONO)

#### UN "ISIDRO" MONTANES HERIDO DE GRAVEDAD

Con objeto de disfrutar de los festejos preparados en honor del excelso Patrón de la villa y corte llegó a Madrid hace tres días, procedente de Peñarrubia (Santander) el dependiente de comercio Eugenio Sánchez González, de treinta y tres años de edad, y natural de aquel pueblo.

Ya en la corte, el distinguido "isidro" se dedicó en los dos primeros días de su estancia a visitar lo mucho de notable que Madrid encierra.

Pero después de esto no podía abstenerse nuestro hombre de concurrir a la pradera, y así lo hizo; pero no solo, sino acompañado de un sujeto que le era totalmente desconocido.

Durante toda la tarde estuvieron el forastero y su nuevo "amigo" recorriendo los diversos lugares de distracción instalados en la pradera.

Ni en más ligero incidente se había suscitado entre el "isidro" y su acompañante.

Rendidos por el cansancio, y después de bien confortados los estómagos de chulecheros, sorteados con frecuentes libaciones, decidieron los amigos regresar a Madrid.

Cuando llegaban frente a la casa señalada con el número 90 de la calle de Toledo, el acompañante del forastero se adelantó de súbito sobre éste y le arrebató el abrigo que llevaba, al mismo tiempo que con un arma punzante le descargaba un golpe sobre el pecho.

Eugenio cayó a tierra, perdido el conocimiento.

En esta actitud le encontraron los guardias de Seguridad números 917 y 1.009, Mamerto Márquez y Baltasar Montero, respectivamente, quienes se apresuraron a conducir a Eugenio a la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

En este establecimiento benéfico los médicos de guardia descubrieron en el ingresado una herida de dos centímetros de extensión en la región mamaria izquierda, que calificaron de pronóstico reservado.

El herido, después de ser curado de primera intención, manifestó lo que dejamos relatado, añadiendo que la herida se la produjo un sujeto, a quien oyó llamar "El Rubio y el Sordo", dos apodos que, por lo visto, usa indistintamente.

La Policía se dedica a la busca del agresor.

La víctima de este suceso ingresó en el Hospital Provincial.

### El problema del carbón

La prensa de Asturias está sosteniendo una viva campaña sobre "el problema del carbón". "El Noroeste", de Gijón, ha publicado, varios interesantes artículos, en los que se dice, entre otras cosas, que de la facilidad de los transportes y de la modificación de "ciertas ordenes", reguladas más veces por el capricho que por la equidad depende el que la producción del carbón se intensifique hasta su máximo desarrollo y, como conclusión lógica, se produzca una importante baja en los precios.

A Santander, que tantas veces se encuentra en situación un poco difícil, por la falta de carbón, le tiene que preocupar el llamado problema del combustible, y la campaña de la prensa asturiana, y principalmente de "El Noroeste", de Gijón, si fuese realmente eficaz, nos beneficiará grandemente.

Dice este estimado colega que a la facilidad de los transportes no se podrá llegar mientras siga la Patronal Minera Asturiana imperando en la forma que hoy impera dentro del Comité provincial de Transportes. "El Noroeste" ve claro y manifiesto el intento de esta poderosa entidad, de poner trabas a la circulación de vagones de propiedad particular, y añade, en uno de sus últimos números:

"Resulta un verdadero contrasentido, una incomprendible anomalía, que a un número cuyo rendimiento sea de quinientas toneladas de carbón mensuales se le asigne material para el errastre por sólo cincuenta, dejando que el resto de la producción se esté muriendo de risa en la boca-mina por falta de elementos para transportarla y llevarla al mercado.

Dijérase que la escasez de material móvil obligaba a restringir hasta cierto punto las concesiones de vacío y nada podría objetar nada; pero si por su provin-

### ARGOS

#### INSPIRACION

—Házmelo unos versos, me dijiste un día, que poeta has de ser si yo he de amarte...  
—Qué más versos, te dije, que adoraré si el amor por ti sólo es poesía?  
Te juro, sí, que poseer quería de tejer rimas el divino arte, por hallar en mi ardiente fantasía de estrofas un raudal, para cantarte.  
Mas ¡ay! que esta mi musa despiadada cruel se goza en mis desilusiones y rie, con burlona carejada...  
Mas no importa. Si en estas aficciones me prestas solamente una mirada, ¡en ella he de encontrar inspiraciones!  
ANGEL DIEZ LAVIN

### Las discusiones en el Congreso

(POR TELEFONO)

#### HASTA EL MARTES NO HABRA SESION

Madrid, 17.—Hasta el martes próximo no habrá sesión en el Congreso. Dicho día se pondrá a discusión el proyecto de ley regulando la jornada mercantil.

También se discutirá el proyecto de concesión de un paseo marítimo a Barcelona.

Si, como espera el señor Villanueva pasan estos proyectos, enseguida comenzará el debate acerca de la suspensión de las garantías constitucionales.

Con este motivo intervendrán los diputados socialistas para hablar de los sucesos desarrollados durante la huelga revolucionaria del pasado agosto.

### Suceso sangriento

(POR TELEFONO)

#### UN "ISIDRO" MONTANES HERIDO DE GRAVEDAD

Con objeto de disfrutar de los festejos preparados en honor del excelso Patrón de la villa y corte llegó a Madrid hace tres días, procedente de Peñarrubia (Santander) el dependiente de comercio Eugenio Sánchez González, de treinta y tres años de edad, y natural de aquel pueblo.

Ya en la corte, el distinguido "isidro" se dedicó en los dos primeros días de su estancia a visitar lo mucho de notable que Madrid encierra.

Pero después de esto no podía abstenerse nuestro hombre de concurrir a la pradera, y así lo hizo; pero no solo, sino acompañado de un sujeto que le era totalmente desconocido.

Durante toda la tarde estuvieron el forastero y su nuevo "amigo" recorriendo los diversos lugares de distracción instalados en la pradera.

Ni en más ligero incidente se había suscitado entre el "isidro" y su acompañante.

Rendidos por el cansancio, y después de bien confortados los estómagos de chulecheros, sorteados con frecuentes libaciones, decidieron los amigos regresar a Madrid.

Cuando llegaban frente a la casa señalada con el número 90 de la calle de Toledo, el acompañante del forastero se adelantó de súbito sobre éste y le arrebató el abrigo que llevaba, al mismo tiempo que con un arma punzante le descargaba un golpe sobre el pecho.

Eugenio cayó a tierra, perdido el conocimiento.

En esta actitud le encontraron los guardias de Seguridad números 917 y 1.009, Mamerto Márquez y Baltasar Montero, respectivamente, quienes se apresuraron a conducir a Eugenio a la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

En este establecimiento benéfico los médicos de guardia descubrieron en el ingresado una herida de dos centímetros de extensión en la región mamaria izquierda, que calificaron de pronóstico reservado.

El herido, después de ser curado de primera intención, manifestó lo que dejamos relatado, añadiendo que la herida se la produjo un sujeto, a quien oyó llamar "El Rubio y el Sordo", dos apodos que, por lo visto, usa indistintamente.

La Policía se dedica a la busca del agresor.

La víctima de este suceso ingresó en el Hospital Provincial.

### El problema del carbón

La prensa de Asturias está sosteniendo una viva campaña sobre "el problema del carbón". "El Noroeste", de Gijón, ha publicado, varios interesantes artículos, en los que se dice, entre otras cosas, que de la facilidad de los transportes y de la modificación de "ciertas ordenes", reguladas más veces por el capricho que por la equidad depende el que la producción del carbón se intensifique hasta su máximo desarrollo y, como conclusión lógica, se produzca una importante baja en los precios.

A Santander, que tantas veces se encuentra en situación un poco difícil, por la falta de carbón, le tiene que preocupar el llamado problema del combustible, y la campaña de la prensa asturiana, y principalmente de "El Noroeste", de Gijón, si fuese realmente eficaz, nos beneficiará grandemente.

Dice este estimado colega que a la facilidad de los transportes no se podrá llegar mientras siga la Patronal Minera Asturiana imperando en la forma que hoy impera dentro del Comité provincial de Transportes. "El Noroeste" ve claro y manifiesto el intento de esta poderosa entidad, de poner trabas a la circulación de vagones de propiedad particular, y añade, en uno de sus últimos números:

"Resulta un verdadero contrasentido, una incomprendible anomalía, que a un número cuyo rendimiento sea de quinientas toneladas de carbón mensuales se le asigne material para el errastre por sólo cincuenta, dejando que el resto de la producción se esté muriendo de risa en la boca-mina por falta de elementos para transportarla y llevarla al mercado.

Dijérase que la escasez de material móvil obligaba a restringir hasta cierto punto las concesiones de vacío y nada podría objetar nada; pero si por su provin-

### Explosión en una fábrica

(POR TELEFONO)

Granada.—En la fábrica de pólvora de Fargue ha ocurrido un accidente que ha costado la vida al obrero José García, que se encontraba cebando explosivos, cuando de pronto uno de éstos hizo explosión, con tal fuerza que al desgraciado obrero le voló la cabeza.

Un muchacho que se hallaba al lado del obrero al ocurrir la explosión, fué derribado al suelo, sin que sufriera daño alguno.

Ocho obreras resultaron heridas, siéndole de gravedad Agustina Hoyos, Adelaida García y Arcadia Alcántara. La alarma que se produjo fué grandísima.

El cadáver del infortunado José fué trasladado al depósito del cementerio.

### NOTAS LOCALES

(POR TELEFONO)

#### EL DIA

Continúa el tiempo aturbonado y muy variable, impropio del mes de mayo.

Como la anterior, la mañana de ayer transcurrió fuertemente nublada.

Por la tarde retrocedió la temperatura, ofreciendo el cielo aspecto otoñal.

#### REGORDANDO A HEDILLA

En sentida carta nos recuerda un santanderino anónimo, que todos los Clubs y Sociedades deportivas y de recreo de la región catalana, están allegando recursos para el monumento que erigirá a "nuestro" Salvador Hedilla el Real Aero Club de Cataluña.

La suscripción asciende ya a 2.639 pesetas.

Dice nuestro comunicante que los amigos y admiradores del valeroso aviador debemos contribuir de modo práctico a que el monumento sea digno de la memoria de nuestro paisano.

Así nos parece, y por creerlo justo, trasladamos la idea a los que fueron, más que amigos, hermanos del pobre Salvador, para que ellos a su vez inicien alguna fiesta ó suscripción con objeto de reunir un puñado de pesetas, que sirvan siquiera para el pago de una piedra sobre la que descanse el busto del malogrado piloto montañés.

#### LOS MEDICOS DE LA BENEFICENCIA

En la Casa de Socorro se reunieron ayer tarde los médicos de la Beneficencia municipal, siendo presente el médico y concejal señor Pelayo.

Por conducto oficioso sabemos que los reunidos cambiaron impresiones sobre el resultado del debate planteado en la sesión última del Ayuntamiento por el concejal liberal señor García (don Eduardo), referente a las deficiencias del servicio de la Casa de Socorro, sin que llegasen a un acuerdo.

Parece que después se acordó pedir al Ayuntamiento el nombramiento de dos médicos más para el servicio interno de la Casa de Socorro, y salidas urgentes, con el fin de que siempre haya uno de guardia en el establecimiento.

Si la petición no fuera atendida por el Ayuntamiento, pedirán que se cubran las seis plazas de médicos meritorios que figuran en el reglamento y están vacantes.

También acordaron los reunidos pedir al Ayuntamiento que haga algunas reformas en el interior del edificio, que requiera el instrumental necesario, y por último, que construya un pequeño pabellón en el solar que existe entre la Casa de Socorro y el Dispensario antituberculoso, que sirva de sala de consulta para los enfermos pobres.

#### EL CUMPLEAÑOS DEL REY

Con motivo del cumpleaños de Su Majestad, ayer vistieron de gala las fuerzas de la guarnición y en los edificios públicos ondeó la bandera nacional.

También los buques sueltos en bahía estuvieron engalanados con el telégrafo de banderas.

En las oficinas del Ayuntamiento y del Estado se concedió asueto al personal.

Por las autoridades y Corporaciones se enviaron los acostumbrados telegramas de felicitación al Rey.

#### DICE EL GOBERNADOR

Los periodistas visitaron anoche al señor La Serna a la hora de costumbre.

Comenzó la conversación diciéndonos el gobernador que, invitado por el general gobernador militar, había almorzado con él en el Hotel de Doña Francisca Gómez.

Después nos rogó hiciésemos público que en vista del error sufrido en el reparto de gasolina con respecto a un diario local, había librado a favor de aquel un vale por diez litros de gasolina, y que los

### Un robo en "La Carmencita"

En el conocido establecimiento del barrio de Cuatro Caminos, se cometió un robo anteanoche ó durante la madrugada de ayer.

Aunque la cantidad robada es poco importante, la osadía de los rateros demuestra hasta qué extremo llega el abandono de la vigilancia en los barrios alejados del centro de la ciudad.

El robo se descubrió al abrir ayer mañana el establecimiento su dueño.

Todas las estanterías se hallaban en el mayor desorden y algunos cajones habían sido violentados.

En la parte del establecimiento destinada a estanco, después de un detenido reconocimiento se notó la falta de 100 sellos de correos de 0,45 céntimos; 15 pesetas en plata, y unas 25 en calderilla.

De la tienda se llevaron dos grandes trozos de jamón y otros efectos.

Los ladrones penetraron en el establecimiento saltando por una tapia del Sur. Después escalaron una verja de hierro, saltando al patio de la tienda, desde donde forzaron la ventana del retrete, penetrando en el establecimiento.

Se desconoce quiénes son los autores del robo.

### Gran Casino del Sardinero

Tuvo ayer una despedida muy afectuosa Emilia Bracamonte, que durante su actuación en el Casino ha recibido innumerables muestras de simpatía del distinguido público de aquel aristocrático establecimiento.

Esta vivarachita y graciosa cupletista se impone a fuerza de arte. Tiene poca voz, aunque afinada; carece de esa prestancia corporal que tanto favorece en la escena; no presenta lujo fastuoso en sus trajes, porque abundan en su repertorio los tipos populares de clase modesta, y sin embargo, con todos estos defectos de menos, gusta a todos los públicos, y ha logrado una popularidad en el género que cultiva que muchas con mejor voz y espléndidas hechuras y vestuario de postín no han logrado alcanzar. Y es que en cada número que dice y en cada tipo que presenta, hace verdadera gala de su donaire y su graciejo natural y sabe administrar con acierto sus granos de pimienta, sus puñaditos de sal y un poco de sentimentalismo.

Ayer, como todos los días, fué muy aplaudida y tuvo que cantar casi todo su repertorio, porque el público no se cansaba de aplaudir.

Hoy debutará la afamada canzonetista "Dora la Cordobesa", que estuvo contratada para actuar en la primera temporada de espectáculo variado, y no pudo venir aquí por retenerla casi a viva fuerza el público y la Empresa de la ciudad donde estaba trabajando.

En la pantalla se proyectará una comedia muy interesante, titulada "La hija del Gran Galateo".

### DE SOCIEDAD

VIAJEROS

A Colindres, donde pasará el verano, ha llegado de Alicante, acompañado de su distinguida familia, nuestro querido amigo don Manuel Valle.

Saló para Madrid, desde donde seguirá viaje a París con una misión especial, el comandante de E. M. don Abilio Barbero.

### Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído. Consulta de 10 a 12. Daóz y Velarde, número 4, 1.º. Gratis a los pobres, martes y viernes, de 6 a 7 en Calderón, 17 (La Cruz Roja).

### Rodrigo D. Espina

ABOGADO

Reanuda su consulta, de 10 a 12 y media de la mañana.

Plaza Mayor, 5, primer piso.

TORRELAVEGA

### Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.

CONSULTA: de 10 a 4 y de 3 a 5.

AMOS DE ESCALANTE, 10, 4.º.

### Doctor Estraña

Enfermedades

Gran depósito de sábanas, almohadas, toallas, manteles, servilletas y colchones confeccionados.

SUMAMENTE ECONÓMICOS

Almacenes SINFORIANO RODENAS

Una excursión a Santillana.

En la mañana de ayer, viernes, en el primer tren de la línea del Cantábrico salieron en agradable excursión sesenta y nueve señoritas...

DE UN SUCEO

El armador de embarcaciones menores don Hermenegildo Gómez, nos ruega hagamos algunas aclaraciones al suceso publicado ayer dando cuenta de un suceso ocurrido en el muelle de Comillas...

UNA ACLARACION

El armador de embarcaciones menores don Hermenegildo Gómez, nos ruega hagamos algunas aclaraciones al suceso publicado ayer dando cuenta de un suceso ocurrido en el muelle de Comillas...

DEPORTES

El "Racing Club", a Oviedo. En el tren de las doce saldrá hoy para la capital de Asturias el primer equipo del "Racing Club"...

TIRO NACIONAL DE ESPAÑA

Suscripciones recibidas para los fines patrióticos de la Representación de Santander. CON DESTINO AL CONCURSO

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes Excmo. Ayuntamiento, Exma. Diputación provincial, etc.

El homenaje a Isidro Mateo

Se nos suplica la inserción de la siguiente nota: "La Comisión organizadora del banquete al honrado y laborioso concejal señor Mateo, acordó, a ruego de algunas personas, ampliar hasta las diez de la noche de hoy sábado el plazo para la adquisición de tarjetas para el simpático acto que se celebrará mañana en el restaurante "Nueva Suiza"...

Tres libros interesantes.

Tres libros de interés, y cuya adquisición recomendamos a nuestros lectores, hemos recibido en estos últimos días. Uno de ellos pertenece a la Biblioteca popular de Medicina e Higiene, colección de libros económicos, escritos por célebres especialistas. Se titula este libro: "¿Queréis usted tener un buen embarazo?..."

Los republicanos.

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota: EXCURSION A BILBAO—GRAN ENTUSIASMO

Montañés que fallece en el Hospital de Gary (Estados Unidos)

Tenemos a la vista una carta firmada por don Romualdo Canales Barquin, natural de este pueblo, con residencia en Gary (Estados Unidos), participándonos que, a consecuencia de una pulmonía, ha fallecido en el Hospital de dicho pueblo, Estado de Indiana-Virginia, el súbdito español de Torrelavega o sus cercanías, Antolín Cubas, de oficio obrero, que hace veinte años, poco más o menos, residía por allá, el cual deja dos casitas en Morenci, de dicha República, valuadas, próximamente, en 1.500 ó 2.000 pesos.

Los dobles sueldos.

De los sueldos de los empleados se viene hablando ahora en la prensa de Madrid. Y un periódico ha dicho que lo primero que hay que hacer, para que estos aumentos no agobien al Estado, es amortizar plazas y suprimir en absoluto los dobles sueldos.

SUSCRIPCION

para el monumento a don Benito Pérez Galdós, abierta en la librería de la señora Viuda de Alhira y en la Administración de EL CANTABRICO.

NOTICIAS

EXCURSION SUSPENDIDA. Con el fin de que resulte más hermosa el acto que los jóvenes radicales organizan en honor del honrado concejal de este Ayuntamiento, don Isidro Mateo González, ha quedado suspendida la excursión instructiva que los elementos de la izquierda acostumbraban a organizar los domingos a las afueras de la población.

Doctor Santin Arias

Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos.

TELEFONEMAS DETENIDOS

De Port-Bou—Compañía Auxiliar Ferroviaria (desconocido).

Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ. Especialidad en BANQUETES HABITACIONES

NOTICIA

La Sociedad "Racing Club" ha entregado a don Tomás Agüero, jefe de las tropas de exploradores, de esta ciudad, la suma de mil pesetas, importe líquido del producto de las localidades y donativos recibidos con motivo del partido de "foot-ball" celebrado el día 9 del corriente mes, y que aquella Sociedad organizó a beneficio de dichos exploradores, quienes, por conducto nuestro, se complacen en expresar el testimonio de su profunda gratitud a cuantos contribuyeron a la celebración y resultado de tan brillante fiesta.

Luis Ruiz Zorrilla

Medicina General. Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.

A. Camisón

Oculista. Consulta en Wad-Rás, 7, de doce a una. En la Sanatoria Madrazo, de cuatro a cinco.

Doctor Mora y Serre

Medicina General. Especialidad PIEL y SECRETAS. P.aza del Príncipe, 2, primero.

Doctor Santiuste Buega

Garganta, Nariz y Oídos. De once a doce. Sanatorio del doctor Madrazo; de doce a una y media, Wad-Rás 5, 2.

J. Ansorena

Procurador de los Tribunales. Wad-Rás, número 1.

Convocatorias y Avisos.

SOCIEDAD DE CARPINTEROS Y EBANISTAS. Esta Sociedad celebrará junta general el domingo, 19 del corriente, a las diez de su mañana.

SOCIEDAD DE PEONES Y SIMILARES

Esta entidad celebrará junta general extraordinaria el domingo 19, a las diez de la mañana, en el domicilio social, Primero de Mayo, 12.

UNA CAIDA

A la una y media de la madrugada de hoy, fué llevado a la Casa de Socorro el joven de veinticinco años Manuel Romero, fogonero del cazatorpedero "Villamir", fundado, en nuestra bahía.

Las señoritas de Rodríguez

trasladan su Gran Pensionado-Colegio a la calle de S. Sautila (antes Martillo), 5. Edificio de nueva construcción, ascensor, calefacción, cuarto de baños, etc.

Doctor Valle

Medicina General. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.

SE HA PERDIDO

desde los Carmelitas a la calle de Castelar una cartera que contiene un rosario con medallas y unas llaves. Se gratificará a la persona que lo entregue en esta Administración.

EN LA CONVALECENCIA TOMAD EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"

EXPLORADORES

Mañana domingo, a las diez de la mañana, se presentarán en el Club de la Exposición todos los que forman las tropas de Santander, con uniforme y equipo.

EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos en Santander: Droguerías de Villafraña y Calvo y Pérez del Molino.

NOTAS POLITICAS

LA POLITICA EN CALMA. Hoy no se ha facilitado en la Presidencia la acostumbrada nota oficiosa.

EXPECTACION

Reina gran expectación por conocer el discurso que el próximo domingo pronunciará el señor La Cierva.

FELICITANDO AL REY

El señor Mauro estuvo a primera hora en Palacio, para felicitar a don Alfonso, por ser el día de su cumpleaños.

LA LEY SOBRE LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS

En todos los ministerios ha comenzado esta mañana la adopción de las prescripciones señaladas en la ley sobre funcionarios públicos.

EL DIRECTOR DE ENSEÑANZA

A Zaragoza ha llegado el director de Enseñanza.

Toros en Madrid.

Con entrada floja y cielo nuboso se celebró hoy la corrida, lidiándose ganado de Santa Coloma.

PRESENTE RECONOCIDO

Nuestro representante en Portugal ha reconocido, en nombre del Gobierno, como presidente de la República portuguesa, a Sidonio Páez.

EL CONSEJO DE MAÑANA

El Consejo de ministros, cuya celebración en la Presidencia estaba acordada para mañana, a las diez, no tendrá lugar hasta las cuatro de la tarde.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

HOY SABADO DEBUT DE Dora, la Cordobesita, canzonelista y bailarina. Cinematógrafo.—LOGURA, comedia; una parte. LA HIJA DEL GRAN GALEOTE, comedia en tres partes. El lunes, debut de POUSSINET, humorista.

Santiago García Quintanilla

MEDICO CIRUJANO. Frases, músculos y articulaciones. Consulta: Wad-Rás, 5, 1.ª, de once a una. Avisos: Wad-Rás, 7, 1.ª

UNA CAIDA

A la una y media de la madrugada de hoy, fué llevado a la Casa de Socorro el joven de veinticinco años Manuel Romero, fogonero del cazatorpedero "Villamir", fundado, en nuestra bahía.

Las señoritas de Rodríguez

trasladan su Gran Pensionado-Colegio a la calle de S. Sautila (antes Martillo), 5. Edificio de nueva construcción, ascensor, calefacción, cuarto de baños, etc.

Doctor Valle

Medicina General. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.

SE HA PERDIDO

desde los Carmelitas a la calle de Castelar una cartera que contiene un rosario con medallas y unas llaves. Se gratificará a la persona que lo entregue en esta Administración.

EN LA CONVALECENCIA TOMAD EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"

EXPLORADORES

Mañana domingo, a las diez de la mañana, se presentarán en el Club de la Exposición todos los que forman las tropas de Santander, con uniforme y equipo.

EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos en Santander: Droguerías de Villafraña y Calvo y Pérez del Molino.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

NOTAS POLITICAS

LA POLITICA EN CALMA. Hoy no se ha facilitado en la Presidencia la acostumbrada nota oficiosa.

EXPECTACION

Reina gran expectación por conocer el discurso que el próximo domingo pronunciará el señor La Cierva.

FELICITANDO AL REY

El señor Mauro estuvo a primera hora en Palacio, para felicitar a don Alfonso, por ser el día de su cumpleaños.

LA LEY SOBRE LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS

En todos los ministerios ha comenzado esta mañana la adopción de las prescripciones señaladas en la ley sobre funcionarios públicos.

EL DIRECTOR DE ENSEÑANZA

A Zaragoza ha llegado el director de Enseñanza.

Toros en Madrid.

Con entrada floja y cielo nuboso se celebró hoy la corrida, lidiándose ganado de Santa Coloma.

PRESENTE RECONOCIDO

Nuestro representante en Portugal ha reconocido, en nombre del Gobierno, como presidente de la República portuguesa, a Sidonio Páez.

EL CONSEJO DE MAÑANA

El Consejo de ministros, cuya celebración en la Presidencia estaba acordada para mañana, a las diez, no tendrá lugar hasta las cuatro de la tarde.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

HOY SABADO DEBUT DE Dora, la Cordobesita, canzonelista y bailarina. Cinematógrafo.—LOGURA, comedia; una parte. LA HIJA DEL GRAN GALEOTE, comedia en tres partes. El lunes, debut de POUSSINET, humorista.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DEL OESTE. Día 17. Nacimientos.—Varones, 2; hembras, 1. Defunciones.—Ramón Pérez Muñoz, de un año, Calzadas Altas, 1, bajo. Matrimonios.—Ninguno.

DISTRITO DEL ESTE

Día 17. Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno.

TOMAD

CADA NOCHE UN ROMBO LAXANTE

Y NO SUFRIREIS ESTREÑIMIENTO

MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO

EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos en Santander: Droguerías de Villafraña y Calvo y Pérez del Molino.

EXPLORADORES

Mañana domingo, a las diez de la mañana, se presentarán en el Club de la Exposición todos los que forman las tropas de Santander, con uniforme y equipo.

EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos en Santander: Droguerías de Villafraña y Calvo y Pérez del Molino.

Tercero. Es burriciego y manso... Fortuna muletada adornado, aguan... Camará cuarteo un buen par en el...

Habría en este concurso diez premios... BALANDRA EMBARRANCADA... UN TORRENTE... UN SUICIDIO...

CASA GIRIBET IMPORTACION DIRECTA ALZAS FANZASIAS para GENEROS INGLESSES de PRIMAVERA SASTRE DE LA REAL CASA Blanca, 11. Teléfono 910

demonstraron en la noche del 15 al 16... PARTE ALEMAN DE LA NOCHE... PARTE INGLESA DE LA NOCHE...

Recuerde V.! ESTOMAGO E INTESTINOS por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el DIGESTÓNICO

Retratos para pasaportes y carnets se entregan a la hora. FOTOGRAFIA BENJAMIN SAN FRANCISCO, 29

HARLEY DAVIDSON La motocicleta más perfecta y de menos consumo. Bicietas, Accesorios, artículos de sport y gran taller.

RABA Y ESTAÑO RABA NORUEGA DE BACALAO, legumbres EXTRAS PRIMERAS, SEGUNDAS Raba inglesa superior. Raba de Portugal. Estaño, marca Cordero Bandera.

Balneario de Liérganes Las grandes reformas efectuadas en los Hoteles y en el Balneario con las nuevas salas de inhalación...

CANAS Acaba de ponerse a la venta "SAIDA", nueva tinte inglesa para las canas, de éxito inmenso en el extranjero...

Hace falta un cocinero que sepa cumplir con su obligación. Intil presentarse sin buenos informes. Hotel Las Estrellas, calle del Banco de España...

Jabón Chimbo El mejor de todos los jabones, por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración...

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED Representantes en Santander: Vial Hijos. Muelle, 25. Teléfono, 58.

Artículos de fotografía Grandes existencias en APARATOS, PLACAS, PELICULAS, POSTALES, PRODUCTOS Y ACCESORIOS.

AL COMERCIO PAPEL MANILA PARA ENVOLVER Pídase en la Papelería LA CARPETA, Escalerillas del Puente.

Banco Mercantil. Capital: Pesetas 6.000.000. Cuentas corrientes y depósitos a la vista, uno y medio por ciento de interés anual.

La guerra.

Parte austriaco de la tarde Viena (oficial).—En el frente italiano hubo intensa lucha de artillería en diversos sectores.

Parte alemán de la tarde Berlín (oficial).—Frente occidental.—Un inoportuno enemigo bombardeó, causando grandes perjuicios en la población.

Parte francés de la tarde París (oficial).—Bombardeo violentísimo, durante la noche, en Ailly. Hacia Meruil Saint Germe rechazamos un golpe de mano enemigo...

Parte inglés de la tarde Londres (oficial).—Ayer tarde rechazamos un raid enemigo en las proximidades de Boyelles-Ville.

Ernesto Gonzalvo ex ayudante de los doctores Madinaveitia y Morcils. ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO RAYOS X

OTRAS INFORMACIONES. UN PROYECTO Washington.—En el Senado se ha presentado un proyecto de ley, para que se funda la estatua de Federico el Grande...

TORPEDEAMIENTO París.—El paquete "Atlantique", de las Mensajerías francesas, fué detenido en el Mediterráneo por un submarino alemán...

SOCIALISTAS CONDENADOS Copenhague.—En Dresde han sido condenados a diferentes penas, doce socialistas acusados de delitos de alta traición.

ULTIMA HORA PARTE ALEMAN DE LA NOCHE Berlín (oficial).—Los enemigos prodigaron sus impetuosos contraataques en el sector de Kemmel...

HIPOFOSFITOS SALUD ANEMIA INAPETENCIA 28 AÑOS ÉXITO CRECIENTE

Bolsas.

MADRID Cierre de la Bolsa. Interior serie F. 77 70 77 75, D. 78 10 78 10, C. 79 55 79 60, B. 79 75 79 80, A. 79 70 79 85, y H. 78 50 78 50

Carlos Rodríguez Cabello Suspende su consulta por unos días. Horas de consulta: De diez a una en el Satorio del Dr. Madrazo.

BILBAO Fondos públicos Interior: Serie B, a 79,30. Amortizable en títulos: Serie A, a 95,80. Serie C, a 95,50. Serie E, a 95,25.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros Santandereño. Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno...

María Aparicio de Juan Profesora en partos y masaje, con título práctico en San Carlos, Facultad de Medicina, de Madrid.

Reclutamiento de soldados para el ejército alemán. Se reclutan soldados para el ejército alemán en las provincias de Vizcaya, Guipúzcoa, Navarra y Aragón.

El ataque a la frontera de Alsacia. El ejército alemán ha atacado la frontera de Alsacia, causando grandes pérdidas a los franceses.

El ataque a la frontera de Lorena. El ejército alemán ha atacado la frontera de Lorena, causando grandes pérdidas a los franceses.

El ataque a la frontera de Flandes. El ejército alemán ha atacado la frontera de Flandes, causando grandes pérdidas a los franceses.

El ataque a la frontera de Bélgica. El ejército alemán ha atacado la frontera de Bélgica, causando grandes pérdidas a los franceses.

El ataque a la frontera de Holanda. El ejército alemán ha atacado la frontera de Holanda, causando grandes pérdidas a los franceses.

El remedio popular de las afecciones pulmonares. Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

El remedio popular de las afecciones pulmonares. Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

El remedio popular de las afecciones pulmonares. Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

El remedio popular de las afecciones pulmonares. Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

El remedio popular de las afecciones pulmonares. Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

El remedio popular de las afecciones pulmonares. Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

El remedio popular de las afecciones pulmonares. Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

El remedio popular de las afecciones pulmonares. Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

El remedio popular de las afecciones pulmonares. Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

El remedio popular de las afecciones pulmonares. Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

El remedio popular de las afecciones pulmonares. Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

El remedio popular de las afecciones pulmonares. Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

El remedio popular de las afecciones pulmonares. Nuestros lectores saben que nunca exageramos el elogio, de igual manera que nunca rebasamos las conveniencias si, contra nuestro deseo, nos vemos obligados al ataque.

